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RESTORATION ORDER

WHEREAS, recognition was granted to the institution, namely to COLLEGE OF TEACHER
EDUCATION, (MAULANA AZAD NATIONAL URDU UNIVERSITY) T.M.HYDERABAD,CONVENT
SCHOOL COMPLEX,SULTANIA ROAD,NEAR TELEPHONE EXCHANGE, BHOPAL, MADHYA
PRADESH under section 14 (3)A of NCTE Act, 1993 for conducting B.Ed. (URDU) course (100
Intake) vide order No. APW03553/223475 (Urdu)/WRC/5-6/104/2008/37856-37861 dated 29-07-
2008.

AND WHEREAS, Revised Recognition order was issued to SHIVAM COLLEGE, LAL BARRA
ROAD, WARD NO. 11. KATANGI, BALAGHAT, MADHYA PRADESH, vide order No.
WRC/APW03553/223475/2015/147574-147581 dated 31-05-2015for B.Ed. (URDU) of Two Years
Duration with an annual intake of 100 students for two basic units of (50 students each) from the
academic session 2015-2016.

AND WHEREAS, Compliance was not Submitted as per regulations 2014.

AND WHEREAS, the matter was placed in 255" Meeting of WRC held on June 22-24, 2016 and
the Committee decided that “...The agenda put up by the RD was examined by the Committee. The
Committee agrees with the proposal to issue Show Cause Notices as proposed in the agenda item.
In the agenda it was proposed to send SCN to all cases who have not complied NCTE Regulations,
2014."

AND WHEREAS, a Show Cause notice was issued to the institution on 20.09.2016 for not
submitting the documents in compliance of Regulation 2014 mentioned in the revised order:

AND WHEREAS, the reply of show cause notice was not submitted by the institution.

AND WHEREAS, the matter was placed in 268™ Meeting held on February, 09-11, 2017 of
WRC and the Committee decided that. "The original file of the Institution alongwith other related
documents, NCTE Act, 1993, Regulations and Guidelines issued by NCTE from time to time, were
carefully considered by WRC and the following observations were made: -

"Consideration of cases in which reply of Show Cause Notice issued for
compliance of NCTE Reguilations, 2014, is not received till date

The list of 43 institutions was put up for considerations. In these cases, Show Cause
Notice be issued to the institutions as to why the number of units in the B.Ed. course,
which were given by revised order, should not be reduced / reversed.

AND WHEREAS, the Show Cause Notice was issued to the institution on 15.02.2017 and its
reply received on 07.03.2017 & 08.03.2017.

AND WHEREAS, the matter was placed in 276" Meeting held on May, 30-31%, 2017 of WRC
and the Committee decided that. “The original file of the Institution alongwith other related
documents, NCTE Act, 1993, Redulations and Guidelines issued by NCTE from-time to time, were
carefully considered by WRC and the following observations were made: -

"The case file was seen. The issue refers to the PIL filed Pawan Dubey and inspection

conducted under Section 13 by the NCTE Haqrs. Deficiency letter was issued on 28/05/2015
and reply not received till date.

Hence, Show Cause Notice be issued as to why the Recognition should not be
refused.”

AND WHEREAS, the clarification letter was issued to the institution on 06.06.2017 and its
reply received on 20.10.2017.
Q('\\F

I : i G-7, Sector -10, Dwarka, New Delhi - 110075
Wit-7, Hael-10, EeRl, I3 faeei-110075 )
g4,/ Phone : 011-43152353, 20893264
Email : wrei@netc-india.org  Website : www.nctewre.co.in

NCTE HOrs. Website : www.ncte-india.org




AND WHEREAS, the matter was placed in 290™ Meeting held on March, 21-23 2018 of WRC
and the Committee decided that. “The original file of the Institution alongwith other related
documents, NCTE Act, 1993, Regulations and Guidelines issued by NCTE from time to time, were
carefully considered by WRC and the following observations were made: -

"The case file was seen. Deficiency letter dated 28.05.2015. The institution did not reply
till May 2017. Subsequently, Show Cause Notice was issued on 06.06.2017. The institution
has sent a reply in which it has said that till the regular faculty is appointed, they would
function with guest faculty, this is not acceptable. The institution has not overcome the
deficiencies till date,

Compliance should be submitted by the institution within one month, failing
which Recognition will be withdrawn."”

AND WHEREAS, the clarification letter was issued to the institution on 26.03.2018 and its
reply received on 24.04.2018.

AND WHEREAS, the matter was placed in 301** Meeting held on January,17-18 2019 of WRC
and the Committee decided that.” The original file of the Institution alongwith other related
documents, NCTE Act, 1993, Regulations and Guidelines issued by NCTE from time to time, were
carefully considered by WRC and the following observations were made: -

"The case file was seen. Consequent to the issue of Revised Recognition order, Show
Cause Notice dated 20.09.2016 followed by Show Cause Notice dated 15.02.2017,
06.06.2017 and Compliance letter dated 26, 03.2018 were issued.

The institution in its reply dated 24.04.2018 has not submitted the staff list approved by
the competent authority.

The institution is required to submit latest staff pt;oﬁ!e in the prescribed proforma duly
approved by the competent authority in original.

Hence, Compliance should be submitted by the institution within one month.”

AND WHEREAS, the clarification letter was issued to the institution on 24.01.2019 and its
reply received on 25.03.2019.

AND WHEREAS, the matter was placed in 310t Meeting held on August,19-212019 of WRC
and the Committee decided that.” The original file of the Institution alongwith other related
documents, NCTE Act, 1993, Regulations and Guidelines issued by NCTE from time to time, were
carefully considered by WRC and the following observations were made: -

: "The compliance’letter was issued to the institution vide lettér dated 24/01/2019. ahd
reply received on 20/03/2019.

The summary of the case reveals that the reply was not submitted within the stipulated
time of 30 days as per the Show Cause Notice.

On perusal.of the reply of the institution the committee observed that in-spite of -earlier 3
opportunities to submit approved staff list for intake of two units , the institution is failed
to submit the same.

Hence, the committee decided to withdraw the recognition under Section 17(1)
of the NCTE Act, 1993 for B.Ed. programme with effect from the end of the
academic session next following the date of communication of the said order.”

AND WHEREAS, the Withdrawal order was issued to the institution on 05.09.2019,

AND WHEREAS, the institution filed an Appeal to the Council on 03.11.2019 and the Council
vide its order dt. 13.10.2020 remanded back the case to the WRC, NCTE for necessary action and
accordingly the institute submitted related documents in WRO vide letter dt 14.08.2020.

AND WHEREAS, the matter was placed in 329""Meeting held on 17-19"February 2021,0f WRC
and the Committee decided:



"The original file of the Institution along-with other related documents were carefully
considered and examined by WRC in the light of NCTE Act, 1993, Regulations and
Guidelines issued by NCTE from time to time and the following observation was made
that:

1. The institution is required to submit latest Staff list duly approved by the Registrar of
the concerned affiliating body clearly indicating the seal and signature of the Registrar
along with faculty approval letter issued by the concerned affiliating body.

In view of the above, the Committee decided that last opportunity be given to
the institution to reply within 30 days u/s 14 of the NCTE Act for B.Ed.

programme.

AND WHEREAS, the Final Show Cause Notice was issued to the institution on 11.03.2021,
and its reply received on 16.06.2021.

AND WHEREAS, the matter was placed in 344™ Meeting held on 08-09 October 2021 of
WRC and the Committee decided that.

“This is a RPRO case and same was remanded back by the Appellate Authority.

The WRC examined the documents submitted by the institution and observed
that the institution has complied with the requirements laid down under NCTE
Regulations and decided that the recognition granted to the Institution for B.Ed
course be restored.”

NOW THEREFORE, recognition dated 29-07-2008 and revised recognition order dt. 31.05.2015
issued to the institution viz COLLEGE OF TEACHER EDUCATION, (MAULANA AZAD NATIONAL
URDU UNIVERSITY), URDU T.M. KEYDERABAD CONVENT SCHOOL COMPLEX, SULTANIA
ROAD, NR. TELEPHONE EXCHANGE, BHOPAL, MADHYA PRADESH for B.Ed. course is hereby

restored permitting the total annual intake of 100 (two units of 50 students).
By Order
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(Dr. Akhil Kumar Shrivastava)
Regional Director
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Copy to:-

1. THE PRINCIPAL/ SECRETARY, COLLEGE OF TEACHER EDUCATION, (MAULANA AZAD
. NATIONAL URDU UNIVERSITY), URDU T.M. HYDERABAD CONVENT SCHOOL COMPLEX,
SULTANIA ROAD, NR. TELEPHONE EXCHANGE, BHOPAL, MADHYA PRADESH.

2. THE SECRETARY, HIGHER EDUCATION, GOVERNMENT OF MADHYA PRADESH,-MANTRALAYA,
BHOPAL. MADHYA PRADESH.

3. THE REGISTRAR, MAULANA AZAD NATIONAL URDU UNIVERSITY, HYDERABAD, ANDHRA

PRADESH.
4. IT SECTION, FOR UPLOADING ON WRC, NCTE WEBSITE.
5. OFFICE ORDER FILE APWO03553/223475/B.Ed.(URDU) @
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Regional Director



